

**К ЮБИЛЕЮ ВИКТОРА ВИКТОРОВИЧА ХРАМЦОВА**



Заведующему лабораторией лейкоза Института экспериментальной ветеринарии Сибири и Дальнего Востока СФНЦА РАН доктору ветеринарных наук, профессору В.В. Храмцову 15 июля 2017 г. исполнилось 60 лет.

Виктор Викторович родился в с. Ребриха Ребрихинского района Алтайского края. В 1974 г. поступил в Омский государственный ветеринарный институт. По окончании его с 1979 г. работал главным ветеринарным врачом совхоза «50 лет ВЛКСМ» Алтайского края. В 1980 г. поступил на службу в вооруженные силы Советского Союза.

В 1982 г. Виктор Викторович начал работать в Институте экспериментальной ветеринарии Сибири и Дальнего Востока СО Россельхозакадемии младшим научным сотрудником в лаборатории лейкозов животных. Виктор Викторович прошел большой путь от младшего научного сотрудника до заведующего лабораторией лейкоза, где работает в настоящее время. В 1987 г., будучи соискателем, успешно защитил кандидатскую диссертационную работу по теме «Факторы, коррелирующие со степенью распространения лейкоза крупного рогатого скота и выявление животных группы риска». Как один из наиболее перспективных молодых ученых был направлен в Национальный центр болезней животных в штате Айова (США) и работал там с 1989 по 1990 г. в качестве стажера-исследователя по проблеме лейкоза. В 1995 г. (в 37 лет) Виктор Викторович успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора ветеринарных наук по теме «Распространение, патогенетическая характеристика лейкоза крупного рогатого скота и система противолейкозных мероприятий в Сибири». В 2000 г. В.В. Храмцову присвоено ученое звание профессора.

Научная деятельность Виктора Викторовича посвящена изучению эпизоотологических и патогенетических аспектов лейкоза крупного рогатого скота, а также теоретической и методической разработке и модификации методов прижизненной диагностики, мер профилактики и борьбы с лейкозом крупного рогатого скота в сельхозпредприятиях Новосибирской области и других субъектов Сибирского федерального округа. С его участием созданы нормативно-технические документы федерального уровня: «Правила по профилактике и борьбе с лейкозом крупного рогатого скота» (утверждены МСХ и Минюстом РФ), «Методические указания по

диагностике лейкоза крупного рогатого скота». Разработаны и успешно используются в сельхозпредприятиях «Комплексная программа мер профилактики и борьбы с лейкозом крупного рогатого скота в Новосибирской области». Внедрение научных разработок позволило с 2000 по 2016 г. оздоровить от лейкоза крупного рогатого скота многие хозяйства в Новосибирской области: ЗАО ПЗ «Ирмень», ПЗ «Неудачино», ПЗ «Учхоз Тулинское», ОПХ «Элитное», ЗАО «Пашинский», ЗАО «Лебедевское», ЗАО «Морозовское», ПЗ «Чикский», ЗАО «Пламя», «ЗАО им. Кирова» и снизить уровень инфицированности и заболеваемости животных в ряде товарных хозяйств области с 20 до 10 %. Виктор Викторович принимал активное участие и внес ощутимый вклад в процесс оздоровления сельскохозяйственных предприятий Ханты-Мансийского автономного округа – Югра, Иркутской и Тюменской областей.

Результаты научно-исследовательских работ ученого отражены в 223 научных статьях, 4 патентах, 5 книгах и 55 методических рекомендациях, в том числе утвержденных на уровне Департамента ветеринарии МСХ РФ.

В.В. Храмцовым создана научная школа. Под его руководством подготовлены 15 кандидатов ветеринарных и биологических наук и один доктор биологических наук. Он успешно сочетает научную работу с учебным процессом, неоднократно был назначен председателем государственной аттестационной комиссии.

Научная деятельность профессора Храмцова вносит весомый вклад в обеспечение эпизоотического благополучия по лейкозу крупного рогатого скота в Сибирском федеральном округе. Завершенные разработки Виктор Викторович награжден серебряной и золотыми медалями ВДНХ, медалью «Лауреат Всероссийского выставочного центра», золотой медалью и дипломом Российской агропромышленной выставки, дипломом и золотой медалью Сибирской ярмарки. За высокие показатели в научной и педагогической деятельности Виктор Викторович награжден почетными грамотами администрации Новосибирской области, почетной грамотой Совета народных депутатов, грамотой Российской сельскохозяйственной академии наук. Правительство Российской Федерации высоко оценило работу Виктора Викторовича: в 2014 г. он был награжден Президентом РФ медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Виктор Викторович известен как человек с большим организаторским талантом, прогрессивными научными взглядами, щедрой душой и огромным обаянием.

В день юбилея мы желаем Виктору Викторовичу крепкого здоровья, новых творческих успехов, трудовых достижений, счастья и благополучия.

Коллектив Института экспериментальной ветеринарии  
Сибири и Дальнего Востока СФНЦА РАН